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هر پر كنيد.ا از جوه�چكانى رطرق
ا با دستمال كاغذى خشك كنيد.دنه�ى آن رب
كان آب فرو ببريد تا نوامى در يك ليوا به آره�چكان رطرق

د بگذاريد. كمىكت به حال خوا بى�حرسد. آن ران برآن به ته ليو
�كنيد، بنويسيد.ىا مشاهده مصبر كنيد؛ اكنون، آن�چه ر

گيريد؟� چه نتيجه�اى مى

كت�اند؛سته در حال حر، پيوهر و عطرلكول�هاى جوديديم كه مو
هر در آب، پخشنگ جـوا و رت، بوى عطر در هوّبه همين عـل

د.مى�شو

غنا با كمى رواده سطح يك بشقاب رفاطمه و آز
ه آب ريختند.دند و بر روى آن چند قطرب كرچر

ا به همه�هاى آب رآن�گاه با يك قاشق، قطر
دند.ديك كرنز

ديكه�هاى آب به هم نزقتى كه قطربه نظر شما، و
فاقى مى�افتد؟ّند، چه اتمى�شو
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ا انجام دهيد.مايش رشما هم اين آز
مايش، چه نتيجه�اى مى�گيريد؟از اين آز
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لكول�ها در همه�ى اجسام يك�سان نيست.ا مى�ربايند. ربايش موه، يك�ديگر رّلكول�هاى هر مادمو

نه است؟ جامد، مايع و گاز چگوّادلكول�ها در موضع موو

ه، نام هرگو در گروه مى�بينيد. بعد از گفت�وّا در سه حالت مادلكول�ها رفتن موار گره�ى قر، نحودر شكل�هاى زير
اى اين نام�گذارى بيان كنيد.ا برد را بگوييد و دلايل خوه رّحالت ماد

ند؟اكنده نمى�شوا پرلكول�هاى آهن در هوا موّند اماكنده مى�شوا پرلكول�هاى عطر در هوا موبه نظر شما، چر
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لكول�ها جامد، مـوّادا مى�ربايند. در مـوديك�اند و با نيروى زيادى يك�ديگـر رلكول�ها به هم نـز جامد، مـوّاددر مو
ّادت، شكل و حجم موّند؛ به همين علد مى�لرزند و فقط در سر جاى خوادانه از جايى به جاى ديگر بروانند آزنمى�تو

كند.�د تغيير نمىد�به�خوجامد، ثابت است و خو
ده�اند.د آورجوا بـه وچكى رهاى كـونجيـرصل شده�انـد و زنجير به هـم و مايع مانند دانـه�هـاى زّادلكول�هـاى مـو مو
ند؛ به همين سبب، يك مايع به��شكلند و جابه�جا شوسر بخورُ ادانه روى همانند آز مايع، مى�توّادلكول�هاى مومو
د، در مى�آيد.فى كه در آن ريخته مى�شوظر
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ه تقسيم شويد.سه برويد و به سه گروبه حياط مدر
كت كنند.اهند حرف كه مى�خوادانه به هر طرل، آزوّه ااد گروافر
كت كنند.صى حرّند و در منطقه�ى مشخا بگيرم، در دسته�هاى سه نفرى دست يك�ديگر رّه دواد گروافر
د، كمىانند فقط در جاى خوكت نكنند. آن�ها مى�توا حرّند اما بگيرم ـ مطابق شكل ـ دست يك�ديگر رّه سواد گروافر

ند.جابه�جا شو
ه شبـيـهلكول�هاى مايـع اسـت؟ كـدام گـروه شبيـه مـولكول�هاى گاز اسـت؟ كـدام گـروه شبيـه مـوكت كـدام گـروحر
ا؟لكول�هاى جامد است؟ چرمو

ا نمى�ربايندها يك�ديگر رلكول�هاى گازد؛ به همين سبب، مود ندارجو نيروى ربايش وًها تقريبالكول�هاى گازدر بين مو
 جامد و مايـعّادلكول�هاى مـوها از فاصله�ى بيـن مـولكول�هاى گازند. فاصله�ى بيـن مـوف مى�روادانه به هر طـرو آز

ند.د پخش مى�شواف خوها در همه جاى محيط اطرت، گازّبيشتر است؛ به همين عل
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لكول�ها از چه چيزاهيم ببينيم موت�اند. حالا مى�خولكول�هاى آن�ها متفاوا موند؛ زيرت داراد با هم تفاوگفتيم كه مو
ساخته شده�اند.

ار كنيد.)انيد تكرا مى�توف رانيد بسازيد؟ (هر حرف «ش» و «ك» چند كلمه�ى با معنا مى�توبا دو حر

©dBM�® ÊóO��« ‰uJ�u�  

ند؟تى دارت�هاى متفاوّاد خاصيا موچر

ف داريم. آيا مى�دانيد كه با�دو حرسى، سى�ودر زبان فار
ان ساخت؟ف�ها چند كلمه مى�تواستفاده از اين حر

د،ف ساخته���مى�شو�كلمه از چند حر�كه هرهمان�طور
اتمچك�ترى به نام كوات رّ ذ� ازلكول�ها نيزمو

ت شناخته اتم متفاو١٠٩ند. تاكنون ساخته�����مى�شو
اه رّه،اتم�هايى كه آن مادّشده است. اگر در يك ماد

مى�گوييم.عنصر ه ّند يك�سان باشند، به آن مادمى�ساز
نده ضرورىدات زجوس موّاى تنفگاز اكسيژن كه بر

ِلكول آن از دو اتماست، يك عنصر است؛ چون مو
يك��سان ساخته شده است.

ا فقط از يك نوع اتم ساخته شده�اند.؛ زيرندعنصرمينيم و مس، همگى ى مانند طلا، آهن، آلوّادمو
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ه كنيد. با استـفـاده ازّنگى تهـيه�ى رد�، تعدادى مهـره خودر گرو
كيب باشند.آن�ها مدل�هايى بسازيد كه نشان�دهنده�ى عنصر و تر

كيبمى�گوييم. آب يك تركيب تره، ّه از دو يا چند نوع اتم ساخته شده باشند، به آن مادّلكول�هاى يك ماداگر مو
لكول آن از دو اتم ئيدروژن و يك اتم اكسيژن ساخته شده است.ا مواست؛ زير

ÊóO��« r�« Ê˛Ë—bOz r�«
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، نفت و شيشه.اى مثال، نمك، شكركيب اند؛ برند، ترد دارجواف ما وى كه در اطرّادبيشتر مو
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ص كنيد.ّا مشخط ره�ى مخلودّكيب و ما، تر، عنصردر شكل زير
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ط�ها هميشه به يككيب�ها و مخلوها، تر مختلq يعنى عنصرّادمو
ت باقى نمى�مانند و ممكن است تغيير كنند.صور

د؟ه�ى ديگرى تبديل مى�شوّكند؟ آيا كاغذ به ماد�د شدن تغيير مىآيا جنس كاغذ پس از خر
د يا نه.ه�ى ديگرى تبديل مى�شوّانيد، كاغذ به مادا بسوزگ كاغذ رپيش�بينى كنيد كه اگر يك بر

د كنيد.رُا خداريد. يكى از آن�ها ره برگ كاغذ سفيد يك اندازدو بر
گ مقايسه كنيد.ا با كاغذ بزرچك ركاغذهاى كو

كنند�اد تغيير مىمو

 b�UA	ÁbOM� 
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ا قبلت يخ رّد. چند خاصيب شو ذوًا بو كنيد و بچشيد. صبر كنيد تا يخ كاملاان بريزيد. آن ركمى يخ در يك ليو 
ب شدن مقايسه كنيد.و بعد از ذو

ه به يخ تبديل كنيد؟ب شدن، دوبارا پس از ذوانيد يخ رآيا مى�تو
د؟ جديدى تبديل مى�شوًه�ى كاملاّب شدن به مادآيا يخ پس از ذو

ند. سپس، آنار دهيد تا كپك بزتى در جايى تاريك قردّا در يك كيسه�ى پلاستيكى بگذاريد و مه�اى نان رّتك 
ا كامل كنيد.ه نان سالم مقايسه كنيد. آن�گاه جمله�هاى زير رّا با يك تكر

دن، تغيير ....... است.نگ نان بعد از كپك زر 
دن، تغيير ........ است.بوى نان بعد از كپك ز 
دن، تغيير ......... .ه�ى نان بعد از كپك زمن فكر مى�كنم كه مز 
دن، تغيير ...... است.شكل ظاهرى نان بعد از كپك ز 

از اين مشاهده، چه نتيجه�اى مى�گيريد؟
ا با صابون بشوييد.د رت، دست�هاى خوّاليّبعد از انجام دادن اين فع

 b�UA	ÁbOM� 
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تغيير فيزيكى و تغيير شيميايى
ات،نه تغييرد؛ به اين گوه�ى ديگرى تبديل نمى��شوّه به مادّد؛ يعنى، مادض نمى�شوه عوّات، جنس ماددر بعضى تغيير
انيد چند��تغيير فيزيكىدن كاغذ از اين دسته�اند. آيا مى�توه��كرب شدن يخ و پارگويند. تبخير آب، ذو�مىتغيير فيزيكى 
نيد؟ديگر مثال بز

ديگرى تبديـله�ى ّمادبه ه ّمادكنند؛ يعنى، يـك �ى تغيير مـىّبه كـله ّمادت�هاى ّات، خاصـيهى ديگر از تغييـردر گرو
دن نان از اينختان و كپـك�زگ درد شدن برگويند. پختن غـذا، زر� مىتغيير شيميـايـىاتى، د؛ به چنين تغييـرمى�شو

نيد؟انيد چند تغيير شيميايى ديگر مثال بزدسته��اند. آيا مى�تو

ب نشان مى�دهند.ا در چوها دو نوع تغيير راين تصوير
كدام، تغيير فيزيكى و كدام، تغيير شيمـيـايـى اسـت؟

ا؟چر
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ص كنيد.ّا مشخحله، نوع تغيير را در جدول زير بنويسيد. در هر مراحل تبديل گندم  به نان رمر

ا در جدول زيرد مشاهده مى�كنيد، مثال�هايى راف خواتى كه در محيط اطرت كنيد و از تغييرد مشورستان خوبا دو
بنويسيد.
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�گيريد؟ىت، چه نتيجه�اى مّاليّاز اين فع

&« È—Ë¬ÅlL+Ò�U,ö○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

≤ÆÅ

≥ÆÅ

¥ÅÆÅ

v�UOLO/ dOOG�                            vJ�eO
 dOOG�    

±ÊU/ Êœ“Åpá�  ÆÅ ±œ«b� ÊbO!«d� ÆÅ

≤ÆÅ

≥ÆÅ

¥ÅÆÅ

—U� q2«d	dOOG� Ÿu%                            

 ±ÆÅÂbMÖ Êœd� œ—¬vJ�eO6                         

≤ÆÅ

≥ÆÅ

¥ÅÆÅ



٢٧

ا كامل كنيد.ا انجام دهيد و سپس، جدول رت�هاى زير رّاليّفع
ب كنيد.ا ذوكمى يخ ر 
ف آب حل كنيد.ا در يك ظريك پيمانه شكر ر 
كه اضافه كنيد.ش�شيرين به يك استكان سركمى جو 
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ضيح دهيد.كر دليل توده�ايد، با ذا كه كامل كرلى رجدو
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د با آب ليمو بـر روى كـاغـذ يـك پـيـغـامست خـواى دوبـر
ها،گ�ترانيد؟ با كمك بزرا بخوانيد آن ر�توىبنويسيد. آيا م

فاقى مى�افتد؟ به نظرّم كنيد؛ چه اتا با اتو كمى گركاغذ ر
شما، اين يك تغيير فيزيكى است يا شيميايى؟

د؛ در اين حالت،�كنند بلكه فاصله�ى آن�ها از هم زياد مـى�شـوـىلكول�هاى آن تغيير نـمد، موقتى آب بخار مى�شـوو
ند.اكنده مى�شوا پرلكول�ها در هومو

ليده�ى جديدى تـوّ�كنند و مادىه تغيير نـمّلكول�هاى مـادات فيزيكى، مـوتبخير يك تغيير فيزيكى است. در تغـيـيـر
د.نمى�شو

—U<=

l�U�
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ه�ىّد. اين مادتى روى شعله نگه�داريد، سياه مى�شـوّا مداگر نان ر
ه�ى نان نمى�دهد؛ چون ديگر نان نيست. نان تغييرنگ، مزسياه ر

د آمده است. بر اثر ايـنجـوه�ى ديگرى بـه�وّده و مادشيميايـى كـر
لكول�هاى جـديـدىده�اند و مولكول�هاى نان تغيـيـر كـر، موتغييـر

د آمده�اند.جوبه�و
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ب بگذاريد، دچار تغيـيـرطواى مـرا در هوسيله�ى آهنـى رهمان�طور كه مى�دانيد، آهن يك عنصـر اسـت. اگـر يـك و
نگ آهنزه�اى كه در اثر اين تغيير شيميايى به دست مى�آيد، ّد. مادد دارجوا، اكسيژن وا در هود؛ زيرشيميايى مى�شو

سدند، مى�پونگ مى�زكيب است. آهنى كه ز است. اكسيد آهن يك تراكسيد�آهنه، ّد. نام علمى اين مادشو�ناميده مى
د.متش كم مى�شوو مقاو

bOM� oOI6�

د؟دن آهن مى�شونگ زاملى باعث زچه عو
ايطىاحى كنيد كه بفهميد سيم�آهنى در چه شرّا طرمايش�هايى رمايش يا آزه كنيد. آزّف�شويى نو تهيكمى سيم ظر

شى بنويسيد.ارمايش كنيد و از آن�چه انجام داده�ايد، گزند. آزنگ نمى�ز زًايطى اصلاند و در چه شرنگ مى�زدتر ززو

نامز ميناوت�ىم ىهاگ .درذگب ىنامز تدّم دياب ،دنك رييغت ىا�هدّام هك�نيا ىارب
هچ دييوگب و دينك هاگنروبه�رو  لكش هب .ميـنك ىنيب�شيپ ار تارييغت ىارب مزلا

ات دشك�ىم لوط تدّم هچ هك دينك ىنيب�شيپ ديناوت�ىم ايآ .تسا هداتفا ىقافتّا
؟دزوسب عمش مامت

گ�تر انجام دهيد.ا در خانه به كمك يك نفر بزرمايش راين آز
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�كنيم. اگر جسمـىىد ماريا هل مى�دهيم، به آن نيـرو وشيـم ِ�كىما قتى جسمـى رختيم كه ودر سال�هاى پيش، آمـو
د؛ پس، اگرد شواركند كه نيرويى بر آن و�كت مىمانى حـركت باشد، فقط زپ�ـ در جايى ساكن و بى�حر يك توًـ��مثلا

آوريم.كت درا به حرانيم اجسام رنيرو نداشته باشيم، نمى�تو
انيد از روىاحتى مى�توا به ران آب ر، شما يك ليـوًها به نيروى كمى نياز داريم؛ مثلااى انجام دادن بعضى از كاربر

د؟د چه بايد كرارها كافى نيست. به نظر شما، در اين مواى انجام دادن بعضى كارا نيروى شما برّميز بلند كنيد ام

 bOM� g�U	“¬

كت و نيروحر

مين بلند كنيد.ا از زسعى كنيد يك سطل پر از سنگ يا آب ر 
ا بلند كنيد.سيله�ى يك ميله�ى بلند و يك تكيه�گاه (مطابق شكل) اين سطل رحالا به و 
دن سطل در كدام حالت آسان�تر است؟بلند كر 
ار كنيد.سايل ديگر تكرا با ومايش راين آز 

د شماست.د، بر عهده�ى خوان تكيه�گاه استفاده كران از آن به عنوانتخاب جسمى كه بتو
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ديك�تر كنيد؛ چه نتيجه�اىا كمى به��تكيه�گاه نز، سطل رار كنيد؛ هر بارا چند بار تكرمايش صفحه�ى پيش رآز 
مى�گيريد؟


